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[bookmark: _GoBack] Buongiorno carissimi studenti, carissimi genitori, docenti e personale ATA
l’anno scolastico 2020/21 inizia in modo molto diverso rispetto ai precedenti anni e tutti noi siamo chiamati ad affrontare una situazione totalmente nuova: l’emergenza sanitaria ci ha messo a dura prova con limitazioni, impegni e necessità di adeguamenti che era semplicemente impensabile immaginare. Nonostante tutto, vogliamo tornare alla regolarità scolastica fatta di lezioni in aula, relazioni in classe e conduzione ottimale del tempo sia a scuola che a casa.
Auspico, pertanto, che ognuno di noi possa prendere parte a questo processo di “responsabilizzazione” in questo tempo incerto e confuso con la massima fiducia e speranza in un futuro migliore, perché senza di esse i legami sociali, i rapporti collettivi e il vivere insieme si frantumano.

Cari genitori sostengo che queste semplici e forse scontate considerazioni non lo sono affatto se calate nella vostra realtà familiare, dove gli impegni di lavoro, la gestione delle relazioni sociali e affettive si legano a fatica con le restrizioni indispensabili al contenimento del contagio del virus. Proprio per questo vi invito ad essere forti e disponibili e ad operare all’unisono con l’Istituzione Scolastica per il bene dei ragazzi, che sono i vostri figli e i nostri alunni.

Carissimi studenti tutti, l'avvio del nuovo anno scolastico, tra le molte difficoltà, è sempre un momento ricco di emozioni che mi piace condividere con tutti voi. Frequentate in modo assiduo, partecipate attivamente alla vita scolastica, mantenete un comportamento responsabile, corretto e collaborativo. Impegnatevi, quindi, con passione e continuità, ascoltando e seguendo con attenzione gli insegnamenti dei vostri docenti dai quali assimilerete rispetto reciproco e con i quali affronterete i primi ostacoli, riconoscendo i vostri punti di forza e migliorando quelli di debolezza, e anche se la vita vi metterà davanti a momenti difficili e problematici come quelli in corso, non arrendetevi mai, perché solo se ci si impegna con tenacia si possono raggiungere gli obiettivi prefissati. 
[bookmark: _gjdgxs]Innanzitutto saluto coloro che accedono per la prima volta a far parte della nostra comunità scolastica, con la fiducia di poterla sentire vicina e di essere ricevuti con amore, cura e attenzione da tutto il personale della scuola e dagli insegnanti.  Pertanto, dedico a tutti voi, bambini/e e ragazzi/e, che siete linfa fondamentale per la nostra comunità, questo nuovo anno scolastico rivolgendovi un appello speciale: imparate a cogliere lo splendore del mondo che ci circonda, apprezzandone virtù e contenuti in ogni momento della vostra esperienza scolastica, affinché quanto appreso, nell' impegno e nella gioia, diventi opportunità straordinaria di sviluppo dei rapporti umani e prezioso capitale per il vostro futuro. Sappiamo bene, essendo stati tutti studenti e avendo avuto a che fare con tanti docenti, che solo alcuni di loro ci hanno lasciato il segno perché si sono differenziati per le loro capacità di insegnamento ma soprattutto per la loro empatia e la loro capacità di tenere conto delle nostre prerogative individuali. Dunque, consapevole che solo un ambiente sereno, accogliente e stimolante può favorire il benessere di voi ragazzi/e auguro a tutti voi, miei cari alunni, che questo nuovo anno scolastico possa fornirvi gli strumenti necessari per crescere culturalmente, psicologicamente e socialmente; per conquistare un sicuro grado di responsabilità e autonomia e per formarvi alla cittadinanza e alla vita della democrazia. La scuola è prima di tutto studio, conoscenza, cultura, apprendimento dei saperi, ma è anche educazione, teatro di sviluppo civile e di cittadinanza; è luogo dove nascono e maturano affetti, sentimenti e si affermano le prime amicizie, che in molti casi, vi sosteranno per tutta la vita e affinché tutto ciò si realizzi, è necessario che voi non sprechiate il tempo che trascorrerete a scuola, risorsa preziosa per la vostra vita futura: una scuola migliore comincia da voi. 
A voi, docenti, chiedo di impegnarvi per essere pronti ad affrontare le sfide sempre più̀ complesse con cui dovrete confrontarvi durante l’anno.  Giunga a voi tutti il mio sostegno affinché́ continuiate con passione, competenza e professionalità̀ a svolgere l’importantissimo e delicato ruolo nella formazione delle nuove generazioni e ad impegnarvi nella vostra fondamentale funzione educatrice, anche in questi tempi difficili. 
Un riconoscimento doveroso va a tutto il personale ausiliario, tecnico e amministrativo: nulla potrebbe realizzarsi senza una loro paziente e costruttiva partecipazione. 
A tutti indistintamente (genitori, alunni, docenti, personale scolastico, Enti Locali) va un ringraziamento di cuore per la collaborazione, la condivisione di obiettivi e fatiche e, nel contempo, l'augurio che il processo di formazione dei nostri alunni possa avere esiti sempre più̀ soddisfacenti. 
Buon anno scolastico a tutti
La vostra Dirigente Scolastica
Patrizia Roccamatisi
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